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ПРЕ ЗИ ДЕ НТ СЬ КІ МУЗЕЇ В КРА Ї НАХ СВІ ТУ: 
ОСОБ ЛИ ВОС ТІ СТВО РЕН НЯ ТА ПРИ НЦИ ПИ 
ФУН К ЦІ О НУ ВАН НЯ

У статті висвіт лю ються питання функ ці о ну вання пре зи де нтсь ких музеїв у різ-
них кра ї нах світу, вста нов лення типо вих форм орга ні за ції діяль ності цих уста нов 
і впливу полі тич ної та істо рич ної тра ди ції на фор му вання музей них фон дів. Пре-
зи де нтські музеї явля ють собою інтег ро ва ний доку мен таль ний ресурс як сукуп-
ність мемо рі аль них музей них колек цій з архів ними та біб лі о теч ними фон дами, 
що дає мож ли вість від тво рення пері оду прав ління пев ного пре зи дента та забез-
пе чує дос туп до дже рель ної бази для дос лі дження його життя і діяль ності, визна-
чення його ролі у роз витку країни.
Клю чові слова: пре зи дент, музей, полі тична істо рія, пре зи де нтська біб лі о тека.

Ін сти тут пре зи де нтства – це сус пільно-по лі тичне явище, яке від обра жає 
не лише діяль ність глави дер жави як вищої поса до вої особи в кра їні, 
а й цілу сис тему служб, яка забез пе чує вико нання функ цій пре зи дента; 
ком плекс нор ма тив них доку мен тів, згідно з якими пре зи дент здійс нює 
свої пов но ва ження; вибори глави дер жави. Дос лі дження інсти туту пре зи-
де нтства немож ливо уявити без вивчення та ана лізу всієї доку мен таль ної 
спад щини, яка нако пи чи лася за часи прав ління пре зи ден тів та їх діяль-
ності на полі тич ній арені після зали шення най ви щої посади.

Від пози ції пре зи дента на полі тич ному олімпі кра їни та зако но-
дав чого закріп лення за ним най важ ли ві ших пов но ва жень зале жать 
й кіль кісні показ ники доку мен таль ного масиву, який зали ша ється після 
його діяль ності, а також це впли ває й на важ ли вість окре мого збе ре-
ження та ґрун тов ного дос лі дження. Зок рема, визнання авто ри тету глави 
дер жави в сус піль стві визна ча ється побу до вою пам’ят ни ків і музей них 
мемо рі аль них ком плек сів.

Про світ ницька роль музеїв серед насе лення, на від міну від інших 
уста нов, визна ча ється зоро вим сприй нят тям істо рич них екс по на тів 
та осо бис тих речей пре зи дента. Крім того, сві това прак тика орга ні за ції 
музей них ком плек сів у рези ден ціях пре зи ден тів або від тво рення атмос-
фери його життя та діяль ності у спе ці аль них при мі щен нях дає додат кове 
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від чуття пере не сення у від по від ний істо рич ний період. Вра хо ву ючи 
зна чення музей них уста нов як закла дів збе ре ження та по пуля ри за ції 
мате рі аль ної спад щини наці о наль ної істо рії, акту аль ним є здійс нення 
порів няль них дос лі джень функ ці о ну вання музей них закла дів у різ них 
кра ї нах, з метою пошуку шля хів під ви щення ефек тив ності діяль ності 
віт чиз ня них музей них установ.

Ме тою цього дос лі дження є висвіт лення особ ли вості функ ці о ну вання 
пре зи де нтсь ких музеїв у різ них кра ї нах світу, вста нов лення типо вих 
форм орга ні за ції діяль ності цих уста нов і впливу полі тич ної та істо рич ної 
тра ди ції на фор му вання музей них фондів.

Пре зи де нтські музеї нале жать до уста нов істо рич ного про філю, але 
все ж мають свою спе ци фіку. Вони явля ють собою інтег ро ва ний доку мен-
таль ний ресурс, тобто поєд нання мемо рі аль них музей них колек цій 
з архів ними та біб лі о теч ними фон дами, що дає мож ли вість від тво рення 
пері оду прав ління пев ного пре зи дента та дже рельну базу для дос лі дження 
його життя і діяль ності, а також визна чення його ролі у роз витку кра їни. 
При цьому форми функ ці о ну вання пре зи де нтсь ких музеїв різні, зок рема: 
пре зи де нтські біб лі о теки-му зеї, мемо рі альні пре зи де нтські центри, музеї 
у пре зи де нтсь ких пала цах та адмі ніст ра ціях, а також окремі колек ції 
в істо рич них музеях, сто совно яких у ЗМІ вжи ва ється тер мін «пре зи де-
нтсь кий музей» (напри клад, Музей біло русь кої дер жав ності в Адмі ніст-
ра ції Пре зи дента Рес пуб ліки Біло русь, Музей Пре зи дента Турк ме ніс тану 
в Наці о наль ному музею кра їни та ін.). У складі їх фон дів пред став лено 
пода рунки главі дер жави або речі, пов’я зані з про фе сій ною діяль ністю 
в кон тексті полі тич ної історії.

На у кові роз відки з вивчення пре зи де нтсь ких музеїв з’яв ля ються, 
пере важно, у кон тексті дос лі дження фон дів істо рич них музеїв або діяль-
ності пре зи де нтсь ких ком плек сів збе ре ження доку мен таль ної спад щини, 
типо вими пред став ни ками яких є пре зи де нтські біб лі о теки-му зеї в США. 
Ще в 1973 р. Д. О’Нілл, колиш ній дирек тор Пре зи де нтсь кої біб лі о теки-
му зею Ф. Руз вельта, сфор му лю вав головні пере ваги ство рення окре мих 
пре зи де нтсь ких біб лі о те к-му зеїв, які попри деякі недо ліки (обме ження 
дос тупу та малий темп опра цю вання доку мен тів спів ро біт ни ка ми), 
дово дять пра виль ність самої ідеї окре мого збе ре ження доку мен таль ної 
спад щини пре зи дента. За Д. О’Ніл лом, доку менти пре зи ден тів як єди ний 
кон со лі до ва ний ресурс опи ня лася в одному місці при міні маль них 
втра тах; цей ком плекс доку мен тів ста вав юри дич ною влас ністю уряду 
США з від кри тим дос ту пом для всіх дос лід ни ків на одна ко вих умо вах, і, 
нарешті, наяв ність музей ної екс по зи ції стала необ хід ною умо вою для 
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по пуля ри за ції ідеї пре зи де нтства серед насе лення [5, с. 501]. Піз ніше, 
Ш. Фосетт, поміч ник архі віста США з пре зи де нтсь ких біб лі о тек, роз гля-
да ючи перс пек тивні напрями роз витку пре зи де нтсь ких доку мен таль них 
ком плек сів, виді лила роз ви ток музей ної та осві т ньої функ цій у під ви-
щенні істо рич ної гра мот ності насе лення як одного із стра те гіч них 
напря мів діяль ності цих уста нов [12]. Роз кри ва ючи цін ність музей них 
екс по на тів для візу аль ного сприй няття про цесу роз витку полі тич ної 
істо рії, дос лід ники робили спробу ком па ра тив ного ана лізу інсти ту цій 
різ них країн. Так, Д. Пау ерс порів няв функ ці о ну вання пре зи де нтсь ких 
музеїв у США та Німеч чині, вплив на їхню діяль ність полі тич ної істо рії 
та мен таль ності народу [18]. Віт чиз няні дос лід ники при ді лили цій 
про бле ма тиці увагу лише в рам ках вивчення пре зи де нтсь ких біб лі о те к-
му зеїв США [5]. Отже, питання функ ці о ну вання пре зи де нтсь ких музеїв 
у різ них кра ї нах світу, із вра ху ван ням особ ли вос тей полі тич ного режиму, 
наці о наль ної самос ві до мості та архівно-му зей ної тра ди ції, на сьо годні 
зали ша ється недо ста т ньо дос лі дже ним і пот ре бує уваги фахів ців з різ них 
галу зей знань.

У США спад щина пре зи ден тів перейшла у феде ральну влас ність 
напри кінці 30-х років ХХ ст. зі ство рен ням Пре зи де нтсь кої біб лі о теки-
му зею Ф. Руз вельта, фонди якої ста но вили осо бисті доку менти та біб лі о -
тека пре зи дента, мате рі али, ство рені під час його каден ції, фотог ра фії 
тощо. Пре зи дент також пере дав на збе рі гання до уста нови свої осо бисті 
речі та пода рунки, отри мані ним під час свого прав ління. До цієї події 
музеї пре зи ден тів пере бу вали у влас ності їх спад ко єм ців. Сьо годні пре зи-
де нтські біб лі о теки-му зеї, які вхо дять у струк туру Наці о наль ного архіву 
та Адмі ніст ра ції доку мен та ції США, явля ють собою ком плекс дер жав них 
і при ват них архів них, музей них і біб лі о теч них фон дів, хоча серед назв 
цих інсти ту цій домі нує назва «пре зи де нтська біб лі о тека та музей», а на 
зако но дав чому рівні для цих уста нов закріп лено єдину назву – «пре зи де-
нтська біб лі о те ка». При цьому архівна скла дова цих закла дів є домі ну-
ю чою, а музейна та біб лі о течна – обслу го ву юча, яка наці лена на задо во-
лення пот реб фахів ців, чита чів і від ві ду ва чів закладу. Крім того, музейні 
екс по зи ції допо ма га ють фор му ванню загаль ного уяв лення про роз ви ток 
дер жави пері оду пев ного пре зи дента.

З-по між пре зи де нтсь ких біб лі о теч них і музей них центрів США 
при вер тає увагу актив ним вико рис тан ням сучас них інфор ма цій них 
тех но ло гій музей Джо р джа Буша-мо лод шого. Він від крився у 2013 р. 
на тери то рії Пів ден ного мето ди стсь кого уні вер си тету Техасу, тому в роботі 
музею пере ва жа ють інфор ма ційні тех но ло гії. Так, від ві ду вачі мають 
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змогу перег ля нути більше 35 доку мен таль них філь мів, огля нути інте рак-
тивні екс по зи ції, озна йо ми тись з освіт німи про гра мами та спро бу вати 
моде лю вання ситу а ції при йн яття важ ли вих дер жав них рішень. Зага лом 
бюджет будів ництва біб лі о теки-му зею ста но вив бли зько 250 млн дол., 
що зро било цей ком плекс най до рож чим серед пре зи де нтсь ких біб лі о-
те к-му зеїв. Полі тика цього музею спря мо вана на ство рення об’єк тив ної 
кар тини прав ління пре зи дента, тому в екс по зи ції навіть не оми нули 
й непри ємні для Д. Буша події (напри клад, кидання чере ви ком під час 
прес-кон фер не ції в Іраці у 2008 р.) [6].

У кра їні також існу ють й при ватні музейні ком плекси пре зи ден тів 
кра їни (А. Лін кольна, В. Віль сона, Р. Хейса та ін.). Зок рема Пре зи -
де нтську біб лі о теку та музей А. Лін кольна було від крито 19 квітня 2005 р. 
у Спрінг філді, штат Іллі нойс, США. Про важ ли вість цієї уста нови для 
аме ри кансь кого сус піль ства гово рить при сут ність на цере мо нії від криття 
чин ного пре зи дента Д. Буша, його дру жини, май бу т нього пре зи дента, 
а на той час сена тора, Б. Обами, а також бли зько 25 тис. гос тей зі всього 
світу. Будів ництво ком плексу зайняло в чотири рази більше часу, ніж ішла 
Гро ма дянська війна в США, про відну роль у якій відіграв А. Лін кольн. 
Пла ну вання май бу т нього пре зи де нтсь кого ком плексу роз по ча лось 
ще в 1990 р. Поряд з пос тій ними та тим ча со вими, інте рак тив ними та ауді о-
 ві зу аль ними вистав ками в музеї про хо дять теат ра лі зо вані вистави, 
від криті лек ції, при свя чені осо бис тості А. Лін кольна та його епосі. 
Це був пер ший пре зи де нтсь кий музей ний заклад, який за два роки досяг 
показ ника від ві ду ва ності в 1 млн, а на сер пень 2012 р. – 3 млн від ві ду-
ва чів [9].

У США, крім пре зи де нтсь ких біб лі о те к-му зеїв, з 1965 р. функ ці о нує 
недер жав ний Пре зи де нтсь кий музей і біб лі о тека ліде рів, яка роз та шо вана 
в Одесі, штат Техас, де ста лося вбивство пре зи дента Д. Кен неді. Ця уста нова 
при свя чена діяль ності всіх пре зи ден тів США та їх адмі ніст ра цій. У музеї 
збе рі га ються доку мен тальні мате рі али, осо бисті речі, полі тичні кари ка тури 
пре зи ден тів, віце-пре зи ден тів, пер ших леді, кан ди да тів у пре зи денти, 
а також ліде рів Кон фе де ра тив них Шта тів Аме рики (існу вала під час Гро ма-
дянсь кої війни у США 1861–1865 рр.) [19].

Отже, типова форма орга ні за ції збе ре ження та по пуля ри за ції доку мен-
таль ної спад щини, зок рема й три ви мір ної, інсти туту пре зи де нтства 
в США від різ ня ється ство рен ням окре мого ком плексу, як пра вило, 
на бать ків щині пре зи дента, біб лі о теки та музею зі збе ре жен ням архів них 
доку мен тів. Такі уста нови були ство рені на честь кож ного пре зи дента, 
що пере бу вав при владі, почи на ючи з Г. Гувера. При цьому основні ідеї 
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з будів ництва та визна чення пріо ри тет них завдань вислов лює сам пре зи-
дент, крім деяких винят ків (напри клад, Д. Кен не ді).

Ба гато з країн із пре зи де нтсь кою фор мою прав ління брали за основу 
дос від орга ні за ції та функ ці о ну вання пре зи де нтсь ких біб лі о те к-му зеїв 
США для збе ре ження пам’яті про пре зи ден тів, але в про цесі ство рення 
вра хо ву вали наці о нальну спе ци фіку. Напри клад, китайсь кий дос лід ник 
Ч. Лі, дос лі дивши істо рію ство рення та особ ли вості орга ні за ції пре зи-
де нтсь ких біб лі о те к-му зеїв США, ще в 1991 р. реко мен ду вав ство рення 
подіб ної інсти ту ції на Тай вані в струк турі Наці о наль ного архіву [15]. 
А вже через два десятки років ця ідея була вті лена в життя, хоча й не зовсім 
у почат ко вому вигляді. Так, у сер пні 2014 р. був від кри тий Мемо ріал 
пре зи де нтсь кої біб лі о теки та музею Цзян Цзін-го, шос того пре зи дента 
Рес пуб ліки Китай (Тай вань), який багато зро бив для демок ра тич ного 
роз витку кра їни. Ця біб лі о тека-му зей стала пер шою подіб ною уста но вою 
на Дале кому Сході. За аме ри кансь ким зраз ком, до фон дів Мемо рі алу 
пере дані осо бисті доку менти та мате рі али, літе ра тура про його життя 
та діяль ність, а також пред мети, які уособ лю ють епоху прав ління пре зи-
дента Цзян Цзін-го [14].

Вод но час російські дос лід ники три ва лий час вва жали, що аме ри-
кансь кий дос від збе ре ження спад щини пре зи дента не під хо дить 
до російсь ких реа лій [10, с. 127]. Утім, нещо давно, у 2013 р., у Єка те рин-
бурзі був від кри тий Пре зи де нтсь кий центр Б. М. Єль цина, інфор ма ційні 
функ ції якого подібні до пре зи де нтсь ких біб лі о те к-му зеїв США. Проте 
центр є, швидше, не музей ною чи біб лі о теч ною уста но вою, а нау ково-
дос лід ним інсти ту том з дос лі дження та по пуля ри за ції діяль ності пер шого 
пре зи дента РФ.

У Німеч чині, на від міну від США, де окре мого мемо рі аль ного 
ком плексу удо сто ю вався кожен пре зи дент, почи на ючи з Г. Гувера, 
ство рення музеїв глави дер жави від бу ва лося з метою від зна чення лише 
окре мих осо бис тос тей, які відіграли значну роль у роз витку німець кої 
нації. Ці уста нови не збе рі га ють офі ційні доку менти та мате рі али, які 
пере бу ва ють у Феде раль ному архіві Німеч чини. У кра їні під феде раль ною 
юрис дик цією функ ці о ну ють п’ять музей них уста нов, дві з яких – музеї 
пре зи ден тів, а інші – канц ле рів Німеч чини. Засну ван ням окре мих музеїв 
уряд Німеч чини від зна чив таких полі тич них дія чів, як Отто фон Біс марк, 
який, крім об’єд нання Німеч чини, заклав основи соці аль ної та полі тич ної 
сис тем; Ф. Еберт, який став пер шим демок ра тич ним пре зи ден том і доклав 
зусиль до впро ва дження демок ра тич них цін нос тей у німецьке сус піль ство; 
пре зи дент Т. Хейс – мораль ний авто ри тет захід но ні мець кого сус піль ства 

170

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2015. Вип. 41



Пре зи де нт сь кі музеї в кра ї нах сві ту: особ ли вос ті ство рен ня

та батько німець кої кон сти ту ції 1949 р., К. Аде на уер, який доклав зусиль 
до еко но міч ного зрос тання Захід ної Німеч чини після руй ну вання в Дру гій 
сві то вій війні, та В. Брандт, який заклав основи вза є мо від но син і вза є-
мо ро зу міння між Схо дом і Захо дом Німеч чини. Екс по нати цих музеїв 
через при зму осо бис тості лідера кра їни роз кри ва ють саме її полі тичну 
істо рію та роз ви ток від по від ної полі тич ної пар тії. На від міну від США, 
у німець ких музеях мало уваги при ді лено осо бис тому життю полі ти ків, 
висвіт лені лише моменти, які мали без по се ред ній вплив на полі тичну 
або дер жавну діяль ність. За виснов ком Д. Пау ерса, це резуль тат впливу 
німець кої мен таль ності на полі тичне життя [18].

Пер шим з німець ких музеїв видат них пос та тей став мемо рі аль ний 
ком плекс Ф. Еберта. Від кри тий у травні 1962 р. у неве лич кому при мі-
щенні в м. Гей дель берг (бать ків щина Ф. Ебер та), він був пок ли-
ка ний нако пи чу вати та збе рі гати доку мен тальну спад щину Ф. Еберта 
та інфор ма ційні ресурси, які б висвіт лю вали істо рію Німеч чини та її 
роль на між на род ній арені в період прав ління пер шого демок ра тич ного 
пре зи дента. Пос ту пово нако пи чу ючи доку менти та мате рі али, завдяки 
під тримці феде раль ного уряду, при мі щення мемо рі алу роз ши рю ва лося 
і досягло на поча ток 1989 р. (річ ниця обрання Ф. Еберта пре зи ден том) 
275 кв. м. Сьо годні мемо ріал скла да ється з музею, біб лі о теки та архіву. 
Музейні екс по нати пред став лені в пос тій ній екс по зи ції «Від керів ника 
до рей хсп ре зи дента (1871–1925)», роз та шо ва ній у 10 залах. Біб лі о тека 
мемо рі алу нара хо вує більше 7500 книг і пері о дич них видань, в архіві 
збе рі га ються німецькі газети за період 1878–1945 рр., які висвіт лю ють 
не лише діяль ність пер шого пре зи дента Німеч чини, а й цінні мате рі али 
для дос лі дження німець ких пар тій них орга ні за цій початку ста нов лення 
демок ра тич ної дер жави в Німеч чині.

Сто совно доку мен таль ної спад щини фран цу зь ких пре зи ден тів, 
то вона роз по ді лена по окре мих інсти ту ціях: доку менти збе рі га ються 
в дер жав ному архіві, а осо бисті речі та пода рунки – у музей них мемо рі-
аль них закла дах. Один з най біль ших – це від кри тий у 2008 р. Музей-
ме мо ріал Шарля де Голля у селищі Коломбе-ле-Дьоз-Ег ліз, де був 
похо ва ний цей видат ний фран цу зь кий діяч. На цере мо нії від криття були 
при сутні пре зи дент Фран ції Н. Сар козі та канц лер Німеч чини А. Мер кель. 
Цій події посприяв Фонд Шарля де Голля, який інвес ту вав у про ект 
бли зько 14,5 млн євро. За заду мом фун да то рів, музей являє собою най су-
час ні ший освіт ній та архів ний центр. Екс по зи ція скла да ється з кіль кох 
час тин, які при свя чені клю чо вим подіям у житті фран цу зь кого пре зи-
дента: Друга сві това війна, коло ні за ція Алжиру, сту де нтські рухи 1968 р. 
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Мемо ріал орга ні зо вує серію лек цій та семі на рів на тему роз витку ЗМІ 
в епоху циф ро вих тех но ло гій. Музей-ме мо ріал при ді ляє велику увагу 
освіт ній функ ції – для сту ден тів і шко ля рів про во дяться спе ці а лі зо вані 
екс кур сії та читання, поши рю ються муль ти ме дійні мате рі али з істо рії 
життя та діяль ності Шарля де Голля та істо рії Фран ції в епоху його 
прав ління (у фон дах музею збе рі га ється більше 20 год від ео ма те рі а лів). 
На сайті мемо рі алу (memorial-charlesdegaulle.fr) вистав лена для корис-
ту ва чів час тина муль ти ме дій них ресур сів з діяль ності як самого музею 
та вір ту альні екс кур сії по екс по зи ціях, так і пуб лічні про мови де Голля. 
Напри клад, най більш від ві ду ва ними є ресурси, пов’я зані з участю 
де Голля в Дру гій сві то вій війні [11].

Дру гий за вели чи ною та кіль кістю від ві ду ва чів пре зи де нтсь кий музей 
Фран ції – Музей Ж. Ширака, який роз та шо ва ний у му ні ци па лі те ті Сар ран 
депар та мен ту Кор рез у Фран ції, виріз ня ється серед решти тим, що був 
від кри тий у 2000 р. самим Ж. Шира ком ще під час пер шого тер міну його 
пере бу вання на посаді пре зи дента кра їни (1995–2002 рр.). В екс по зи ціях 
музею вистав лено більше 150 пода рун ків (осо бис тих та офі цій них) 
Ж. Шираку від полі тич них, гро мадсь ких і мис тець ких дія чів Фран ції 
та країн світу, а всього у фон дах музею понад 5000 три ви мір них музей них 
екс по на тів і книж ко вих видань. Музей веде велику роботу з дитя чими 
колек ти вами. Для шко ля рів і сту ден тів влаштовують спе ці а лі зо вані 
виставки (колек ція афри кансь ких масок, істо рія писем ності, японська 
каліг ра фія тощо), до яких готу ються лек ційні мате рі али, бро шури 
та навчальні посіб ники з про бле ма тики інсти туту пре зи де нтства, дер жа-
вот во рення, між на род них від но син: «Фран ція та Німеч чина: 1945–2007. 
Вза є мо від но си ни?», «Навчальні замітки: владні уста но ви» та ін. [13].

У Казах стані мемо рі альна та доку мен тальна спад щина пре зи дента 
роз та шо вана як у музей них, біб лі о теч них, так і архів них уста но вах. 
Це Архів пре зи дента, Біб лі о тека пер шого пре зи дента Рес пуб ліки Казах-
стан – лідера нації, Музей Пер шого Пре зи дента Рес пуб ліки Казах стан 
та інші неве ликі інсти ту ції. Музей роз та шо ва ний у пер шій рези ден ції 
Н. Назар ба єва в м. Астана і був від кри тий для від ві ду ва чів з 2004 р. 
Головна мета його ство рення – від обра ження про це сів ста нов лення 
та роз витку неза леж ного Казах стану через при зму діяль ності його 
пер шого пре зи дента. Оскільки з ім’ям Назар ба єва пов’я зані всі головні 
події кра їни (неза леж ність, еко но мічне зрос тання, сві тове визнан ня), 
то і полі тична істо рія в музей них екс по зи ціях роз кри вається саме через 
діяль ність пре зи дента та його осо бис того життя. Музей більше орі єн то-
ва ний не на висвіт лення та реко нст ру ю вання мину лого, а на вихо вання 
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пат рі о тизму, під ви щення самос ві до мості серед насе лення та фор му вання 
імі джу дер жави серед іно зем них від ві ду ва чів [7]. З цією метою напра-
цю вання музей них спів ро біт ни ків були вклю чені в освітні елект ронні 
курси для молоді, зок рема «Аста на та ну», «Елбас та ну», «Школа лідерст-
ва», дис ку сій ний клуб «Ақиқат». Фонди музею також вико рис то ву ються 
при атес та ції вчи те лів істо рії освіт ніх закла дів сто лиці Казах стану [8]. 
На 2014 р. музей від ві дало більше 1 млн осіб, ще стільки ж мали змогу 
перег ля нути виїзні виставки в регі о нах кра їни [4].

Пре зи де нтську тра ди цію США, у біль шості випад ків, наслі ду вали 
кра їни Латинсь кої Аме рики, але інсти тут пре зи де нтства тут менш 
обме же ний іншими гіл ками влади, що стало резуль та том істо рич них 
про це сів у ХVІ ІІ–ХІХ ст. І хоча пре зи дент є ліде ром нації або кау ді льо, 
вод но час ці кра їни не перей няли істо ричну тра ди цію США зі ство рення 
пре зи де нтсь ких біб лі о те к-му зеїв чи окре мих музеїв. У біль шості країн 
пре зи де нтська доку мен тальна спад щина пред став лена в істо рич них 
музеях, централь них дер жав них архі вах і біб лі о те ках. Спроба окре мого 
збе ре ження музей них колек цій пре зи де нтсь кої влади була здійс нена 
в Арген тині, де функ ці о ну вав Музей пре зи ден тів – Каса Росада (Casa 
Rosada) з 1957 р. Він був роз та шо ва ний у пре зи де нтсь кому палаці поряд 
із сучас ним Будин ком уряду кра їни в Буе нос-Ай ресі і пред став ляв для 
від ві ду ва чів істо ричну рет ро спек цію роз витку інсти туту пре зи де нтства 
за період від 1826 до 1976 р. За музей ними пра ви лами кра їни, мате рі али 
пре зи ден тів вистав ляли для від ві ду ва чів не менше ніж через 30 років, 
після того як ті зали шили посаду. До складу колек ції увійшли пор т рети 
та інші зобра ження пре зи ден тів, осо бисті речі, доку менти, від знаки під 
час інав гу ра ції, від ео ма те рі али тощо. Кожну пре зи де нтську екс по зи цію 
він чало гасло його прав ління, тобто обрана цитата, яка висвіт лює період 
пре зи де нтства. Музей, як і весь палац, був оздоб ле ний у рожеві тони. 
Ця палітра була обрана, як гово рять істо рики, для при ми рення двох про ти-
бор чих пар тій феде ра ліс тів та уні та рис тів, які мали від по відно білий 
та чер во ний пра пори [17]. Про по пуляр ність екс по зи цій музею пев ною 
мірою свід чили пері о дичні кра діжки речей пре зи ден тів (годин ники, 
ручки, жезл тощо) [1]. У 2010 р., напе ре додні свят ку вання 201-ї річ ниці 
Неза леж ності кра їни, уся колек ція музею увійшла до складу нового 
сучас ного істо рич ного закладу – Музея Двох сот річчя (Museo del Bicen-
tenario), при цьому біль шість екс по на тів зали ши лися на своїх міс цях [2].

Ін ший при клад – Мемо ріал Жусе ліну Кубі чека у Бра зи лії (http://www.
memorialjk.com.br). Від кри тий у 1981 р. мемо ріал при свя че ний 
заснов нику нової сто лиці кра їни – Бра зи ліа. Саме цей факт, а також його 
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піс ляп ре зи де нтська діяль ність у від сто ю ванні демок ра тич них цін нос тей, 
стали осно вою побу дови мемо рі алу, у якому глава дер жави і був похо ва-
ний. У колек ціях музею пред став лені осо бисті речі, доку менти, біб лі о-
 тека пре зи дента, від знаки та наго роди, а також доку менти, що сто су-
ються роз бу дови сто лиці. Остан нім часом, діяль ність музею спря мо вана 
на залу чення дитя чої та моло діж ної ауди то рії [16].

В Укра їні мемо рі аль них пре зи де нтсь ких музеїв поки ще не ство рено. 
Окрема спроба орга ні зу вати музей пер шого Прези дента Л. Крав чука 
при Укра ї нсь кому Народ ному Посоль стві, голо вою фонду якого є 
Л. Кравчук, не набула свого роз витку. Разом з тим у Наці о наль ній біб лі о -
теці Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого функ ці о нує нау ково-дос лід ний 
під роз діл Фонд Пре зи ден тів Укра їни, у складі якого є музейна колек ція 
«Пода рунки пре зи ден там Укра ї ни», яка від обра жає не лише зов ні ш ньо-
по лі тичну діяль ність пре зи ден тів, а й став лення до його осо бис тості 
гро ма дян Укра їни. Музейна колек ція є не просто зіб ран ням доку мен тів, 
а свого роду об’єм ною пано ра мою діяль ності най ви щих керів ни ків 
Укра їни. Серед екс по на тів у фонді пред став лені пода рунки пре зи ден там 
Укра їни з різ них куточ ків світу: США, Вели коб ри та нія, Іта лія, Іспа нія, 
Арген тина, Литва, Есто нія, Польща, Гру зія, Казах стан, Таджи кис тан, 
кра їни Азії та Дале кого Сходу тощо. Зазви чай як пода ру нок висту па ють 
пред мети, що най біль шою мірою вира жа ють наці о наль ний коло рит 
кра їни, або ж є сим во лами міст, орга ні за цій, уста нов тощо. [3]. Вод но час 
поряд з фор му ван ням музей ної та архів ної колек цій, ФПУ про во дить 
й нау ково-дос лідну роботу з дос лі дження від обра ження діяль ності пре зи-
де нтсь кої влади в Укра їні в укра ї нсь ких і зару біж них ЗМІ та висвіт лення 
зару біж ного дос віду вирі шення акту аль них питань дер жав ного управ-
ління. Крім того, фор му ється біб лі о теч ний фонд дру ко ва них видань 
з про бле ма тики інсти туту пре зи де нтства, дер жа вот во рення та кон сти ту-
цій ного про цесу в Укра їні та кра ї нах світу.

Отже, у світі існу ють різні типові форми ство рення та функ ці о ну вання 
пре зи де нтсь ких музей них уста нов, які фор му ються під впли вом таких 
чин ни ків, як форма дер жав ного прав ління, дер жав ний устрій, домі ну юча 
у сус піль стві мен таль ність. Най більш поши ре ним у світі є аме ри кансь кий 
дос від ство рення ком плексу пре зи де нтсь кої біб лі о теки-му зею, який 
збе рі гає всю доку мен тальну спад щину кож ного з пре зи ден тів. Орга ні-
за ція пре зи де нтсь ких музеїв у Німеч чині мала на меті по пуля ри за цію 
полі тич ної істо рії та внеску у роз ви ток демок ра тич ного сус піль ства лише 
най більш видат них ліде рів дер жави. У Фран ції, Казах стані пре зи де-
нтські музеї почали фор му ва тись і від кри лися для від ві ду ва чів ще в часи 
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прав ління пре зи ден тів, тому в орга ні за ції їхньої діяль ності домі нує 
пред став лення ролі пев ного глави дер жави в істо рич них і полі тич них 
про це сах. Нарешті, кра їни Латинсь кої Аме рики репре зен ту ють доку мен-
тальну пам’ять про пре зи ден тів у кон тексті пред став лення всієї істо рії 
і виді ля ють лише най більш авто ри тет них у сус піль стві лідерів.

За га лом, пре зи де нтські музеї були й зали ша ються дже ре лами пам’яті 
та пізнання істо рич ної дійс ності, а також візу аль ними уро ками мину лого. 
Пре зи де нтські музеї допо ма га ють у реко нст рук ції полі тич ної істо рії 
та спри я ють її по пуля ри за ції та пізнанню широ кими верс тами насе лення. 
І хоча вони не охоп лю ють увесь істо рич ний про цес, але пев ний період 
роз гля да ють через життя та діяль ність глави держави.
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Volodymyr Udovyk
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Presidental Museums Around the World: Features Organization and Forms 
of Creation

The article highlights the issues of the presidential museums around the world, the 
establishment of standard forms for these components and the impact of political and 
historical traditions in the formation of museum collections. Presidential museums are 
integrated documentary resource as a set of memorial museum collections with archival 
and library collections, which enables reconstruction of the reign of a certain president 
and provides access to source-based research for his life and work, to determine its role 
in the development of the country. This form of operation various presidential muse-
ums, such as: presidential libraries-museums, presidential memorial centers, museums 
in the presidential administration and palaces. Presidential museums contribute to the 
reconstruction of political history and its popularization and broad knowledge of sec-
tions of the population. Although they do not cover the entire historical process, but 
over a  pe riod considering  the  life and  c ar eer of  P resident.
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Владимир Удов ик
Н ац и ональная библиот ека Украины имени В. И. Вернадского
Президентские музеи в странах мира: особенности создания и формы 
деятельности

В статье освещаются воп росы функ ци о ни ро ва ния пре зи де нтс ких музеев в раз-
ных стра нах мира, уста нов ле ние типо вых форм орга ни за ции дея тель ности этих 
учреж де ний и вли я ния поли ти чес кой и исто ри чес кой тра ди ции на фор ми ро ва ние 
музей ных фон дов. Пре зи де нтс кие музеи пред став ляют собой интег ри ро ван ный 
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доку мен таль ный ресурс – соче та ние мемо ри аль ных музей ных кол лек ций с архи-
в ными и биб ли о те ч ными фон дами, что дает воз мож ность восп ро из ве де ния пери-
ода прав ле ния опре де лен ного пре зи дента и обес пе чи вает дос туп к источ ни ко вед-
чес кой базе для исс ле до ва ния его жизни и дея тель ности, а также опре де ле ния 
его роли в раз ви тии страны. При этом формы функ ци о ни ро ва ния пре зи де нтс-
ких музеев раз ные, в част ности: пре зи де нтс кие биб ли о теки-му зеи, мемо ри аль-
ные пре зи де нтс кие центры, музеи в пре зи де нтс ких двор цах и адми нист ра циях. 
Пре зи де нтс кие музеи спо собст вуют реко нст рук ции поли ти чес кой исто рии и ее 
по пуля ри за ции среди широ ких слоев насе ле ния. И хотя они не охва ты вают весь 
исто ри чес кий про цесс, но опре де лен ный период расс мат ри вают через жизнь 
и дея тель ность главы госу дарства.
Клю че вые слова: пре зи дент, музей, поли ти чес кая исто рия, пре зи де нтс кая 
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